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Κεφάλαιο Σχολικού Εγχειριδίου: Θεματική Ενότητα 3:’’Λόγοι-Αναλογίες’’

                  ΤΙΤΛΟΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 40:                     Μαθηματικός τίτλος:

                  Συγκρίνω πο(σωστά )%                         (Εκτιμώ το ποσοστό)

Στόχοι- Υποστόχοι:

Εισάγονται στα ποσοστά, μετατρέπουν κλασματικούς αριθμούς σε ποσοστά και τα χρησιμοποιούν στη μοντελοποίηση καταστάσεων και την επίλυση προβλημάτων. (ΙΙΙ)

· Χρησιμοποιούν τα ποσοστά για να συγκρίνουν λόγους(δηλαδή για να συγκρίνουν τα μέρη ενός όλου).
Μαθησιακή Τροχιά:
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ΔΕΙΤΕ ΤΟ:ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 12Ο  ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
· ΥΨΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ

· ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

ΒΙΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΓΝΩΣΤΟ –ΒΙΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΝΕΟ
Με αυτές τις δραστηριότητες αξιολογούμε τις προϋπάρχουσες γνώσεις των μαθητών και στόχος μας δεν είναι αυτοί να απαντήσουν σωστά αλλά να έρθουν σε μια πρώτη επαφή με τη σύγκριση των ποσοστών και να τη συνδέσουν με την καθημερινότητά τους.
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1Ο:Δραστηριότητα 1η:
· ΧΑΜΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ 
· ΒΙΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΓΝΩΣΤΟ
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2Ο : Δραστηριότητα 2η:
· ΧΑΜΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ 
· ΒΙΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΝΕΟ
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3Ο : Δραστηριότητα 3η:

· ΧΑΜΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ 
· ΒΙΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΝΕΟ
ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕ ΟΝΟΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ –ΘΕΩΡΗΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ

Αυτού του είδους οι δραστηριότητες βοηθούν στο να εμπεδωθεί η «θεωρία», δημιουργώντας συνδέσεις μεταξύ των εννοιών, που στη περίπτωση της σύγκρισης ποσοστών έχουν ήδη εισαχθεί σε προηγούμενα κεφάλαια. Η παρακάτω δραστηριότητα δείχνει σταδιακά τη διαδικασία σύγκρισης λόγων με τη βοήθεια των ποσοστών.
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4α  -ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4β :Δραστηριότητα 4η: 
· ΥΨΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ

· ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ
Με τη χρήση αναπαραστάσεων οι μαθητές οπτικοποιούν τη λύση του ποσοστού πληρότητας και συνειδητοποιούν ότι τα ποσοστά χρησιμεύουν στο να συγκρίνουμε εύκολα λόγους(κλάσματα, δεκαδικοί).Στο παράδειγμα P3 ο λόγος πληρότητας του parking είναι 24/40 που ισοδυναμεί με το 60/100( δηλαδή 60%). Η διπλή-αριθμογραμμή πρόκειται για μια αναπαράσταση αναλογίας με βάση το 100.Οι μαθητές δουλεύοντας ανάλογα για τα P1,P2 μαθαίνουν να συγκρίνουν  τα ποσοστά πληρότητας των πάρκινγκ.
ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΣ ΑΜΕΣΑ- ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΆ
Οι παρακάτω δραστηριότητες έχουν σκοπό να εξασκήσουν τους μαθητές στην επίλυση απλών προβλημάτων με  σύγκριση ποσοστών αλλά και πιο σύνθετων    ώστε να μπορέσουν να αναπτύξουν μια οικειότητα με το νέο γνωστικό αντικείμενο και τη λειτουργία του.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5Ο : Δραστηριότητα 5η:

· ΧΑΜΗΛΟΥ  ΕΠΙΠΕΔΟΥ
·  ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΣ ΑΜΕΣΑ
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 6Ο : Δραστηριότητα 6η:
· ΧΑΜΗΛΟΥ  ΕΠΙΠΕΔΟΥ
·  ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΣ ΑΜΕΣΑ
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 7Ο : Δραστηριότητα 7η:

· ΜΕΣΑΙΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ
· ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΑ
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 8Ο : Δραστηριότητα 8η:

· ΜΕΣΑΙΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ
· ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΑ
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9Ο : Δραστηριότητα 9η:

Διευκρίνιση: Εδώ χρησιμοποιούνται ποσοστά που υπερβαίνουν το 100%,έννοια που έχει διδαχθεί σε προηγούμενο κεφάλαιο.
· ΜΕΣΑΙΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ
· ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΑ
ΑΝΑΛΥΟΝΤΑΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ-ΚΡΙΤΙΚΑ
Οι δραστηριότητες  που ακολουθούν έχουν επιλεχθεί για να κατανοήσουν οι μαθητές τη χρησιμότητα των ποσοστών στη σύγκριση λόγων καθώς να εμβαθύνουν με την ανάλυση των εννοιών-θεωριών.
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 10Ο : Δραστηριότητα 10η:
Διευκρίνιση: Σε ένα καθημερινό πρόβλημα τονίζεται η λειτουργία των ποσοστών ως  εύκολος τρόπος σύγκρισης δεδομένων-αριθμών, επειδή έχουν την κοινή βάση των 100.Εδώ πρέπει να εστιάσει και ο δάσκαλος κατά τη διδασκαλία του.
· ΜΕΣΑΙΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ
· ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 11Ο : Δραστηριότητα 11η:
Διευκρίνιση: Συζητήστε για το πώς να χρησιμοποιήσετε τα ποτήρια  που σημειώνονται ως ποσοστιαίες μπάρες. Τονίστε  ότι τα  ποσοστά βασίζονται σε ό, τι επιλέγουμε να είναι το σύνολο ή 100%.

· ΥΨΗΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ
· ΚΡΙΤΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:
http://balancedassessment.concord.org/
Δραστηριότητες από dropbox

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1ο

Δραστηριότητα 1η:
Ο Αλεξίου παίκτης της ομάδας μπάσκετ της Αγιάς στο παιχνίδι του Σαββάτου είχε ποσοστό επιτυχίας στα τρίποντα 40% και στα δίποντα  77,7% . Ο Πατρόπουλος, παίκτης της ίδιας ομάδας είχε 100% στα τρίποντα και 50% στα δίποντα. Θα μπορούσατε να αποφασίσετε ποιος από τους δυο στάθηκε πολυτιμότερος παίκτης για την ομάδα; Δικαιολογήστε την απάντησή σας με ένα παράδειγμα.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2ο

 Δραστηριότητα 2η:
Η Μαρία κι ο Μιχάλης παρατηρούν τις ετικέτες σε δύο συσκευασίες της αγαπημένης τους σοκολάτας.

- Ποια σοκολάτα παχαίνει λιγότερο;
[image: image2.emf]
                                                                                                                                                                                                                                                                                            [image: image3.emf]
Ο Μιχάλης υποστηρίζει ότι: ≪ Θα φάω τη μεγάλη. Και οι δυο παχαίνουν το ίδιο… αφού έχουν 20%ζάχαρη η καθεμία ≫. Η Μαρία υποστηρίζει ότι: ≪ Εγώ θα προτιμούσα τη δεύτερη γιατί είναι πιο μικρή κι έχει ζάχαρη μόνο 30 γραμμάρια ≫.
-Με ποιο παιδί συμφωνείτε;
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3Ο

 Δραστηριότητα 3η:
[image: image4.emf]
                                                             [image: image5.emf]     

- Ποια συσκευασία έχει περισσότερο φυσικό χυμό;
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4α
Δραστηριότητα 4η:
Παρατηρείστε τα παρακάτω σχέδια από 2 πάρκινγκ για να αποφασίσετε ποιο έχει την μεγαλύτερη πληρότητα ακολουθώντας την συλλογιστική πορεία που προτείνουν οι αναπαραστάσεις.
[image: image6.emf]
Στη συνέχεια χρησιμοποιείστε το μέτρο--‐αριθμογραμμή ώστε να παρουσιάσετε τα αποτελέσματά σας και στην συνέχεια να υπολογίσετε το  ποσοστό πληρότητας του κάθε πάρκινγκ. Εργαστείτε όπως στο παράδειγμα ενός τρίτου πάρκινγκ:
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4β
[image: image7.emf]
Στη συνέχεια συμπληρώστε την διπλή – αριθμογραμμή με ποσοστά:
[image: image8.emf]
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5Ο

 Δραστηριότητα 5η:
Ο Βασίλης έγραψε 5 τεστ αυτό το χρόνο. Πήρε 9/10,46/50, 21/25, 4/5,96%. Σε μια αριθμογραμμή τοποθέτησε τα αποτέλεσμα και σύγκρινέ τα. Ποιο τεστ είναι το καλύτερο;

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 6Ο

 Δραστηριότητα 6η:
Χρησιμοποίησε τα δεδομένα του παρακάτω  πίνακα.

	ΗΛΙΚΙΑΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ
	ΠΟΣΟΣΤΑ

	Παιδιά
	13%

	Έφηβοι
	45%

	Ενήλικες
	34%

	Ηλικιωμένοι
	8%


Χαρακτηρίστε τις προτάσεις ως σωστές ή ως λάθος. Εξηγείστε το γιατί . 

1. Περισσότεροι από το 50% του κοινού ήταν ενήλικες και ηλικιωμένοι.

2. Από το κοινό 58/100 ήταν παιδιά ή έφηβοι.

3. Περισσότεροι από το ¼ του κοινού ήταν ενήλικες.

4. Λιγότεροι από το 0,5 ήταν έφηβοι και ενήλικες.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 7Ο
Δραστηριότητα 7η 
 Ο Πέτρος κάνει μια επίσκεψη στους φίλους του, οι οποίοι του προσφέρουν δυο εναλλακτικές επιλογές ποτού. Στη συσκευασία του ενός (500ml) αναγράφεται 8,5%περιεκτικότητα οινοπνεύματος. Στη συσκευασία του άλλου (750ml) αναγράφεται 7% περιεκτικότητα οινοπνεύματος. Ποιο από τα δυο ποτά θα συνιστούσατε στον Πέτρο ώστε να αποφύγει τις επιπτώσεις ενός πιθανού αλκοτέστ;
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 8Ο

Δραστηριότητα 8η 
Ο Γιάννης και ο Στέφανος  έπαιξαν σε ένα τουρνουά μπάσκετ. Ο Γιάννης  πέτυχε 24 καλάθια στο 1ο παιχνίδι και ο Στέφανος πέτυχε 12 καλάθια. Έχουν αποφασίσει ότι ο παίκτης που θα έχει τη χαμηλότερη αύξηση στο ποσοστό ευστοχίας του θα αγοράσει στον άλλο πίτσα. Στο τέλος του 2ου παιχνιδιού ο Γιάννης πέτυχε 30 καλάθια και ο Στέφανος  πέτυχε 18 καλάθια. Ποιος θα αγοράσει την πίτσα;

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9Ο

Δραστηριότητα 9η
Ο Διευθυντής του σχολείου μετά από κάθε φιλανθρωπικό παζάρι που διοργανώνουν οι μαθητές κάνει ένα σχόλιο για τα έσοδα που κατάφεραν οι μαθητές με τις οικογένειες τους να συγκεντρώσουν για τις φτωχές οικογένειες της Πόλης μας. Πέρυσι είπε πως συγκεντρώθηκε το 120% του αρχικού τους στόχου και αυτήν την χρονιά το 125% του στόχου που είχανε θέσει. Πιστεύεις συγκεντρώθηκαν περισσότερα χρήματα αυτήν την χρονιά; Εξήγησε την σκέψη σου.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 10Ο

Δραστηριότητα 10η  

Η Λίζα έφαγε το 1/8 από τα μπισκότα, έδωσε 0,25  στη φίλη της Κατερίνα,  και έδωσε το 37,5% στην αδελφή της. Μήπως η Λίζα έφαγε περισσότερο από τα μπισκότα  που έδωσε στην Κατερίνα; Σε ποια δόθηκαν περισσότερα μπισκότα, στην Κατερίνα  ή την αδελφή της Λίζα; Για την επίλυση του προβλήματος επιλέξτε τη μορφή αριθμού(κλάσμα, δεκαδικό, ποσοστό) που θα είναι πιο εύκολο στη χρήση. Εξηγήστε το συλλογισμό σας. Στη συνέχεια, χρησιμοποιήστε αυτή τη μορφή για να λύσετε το πρόβλημα .
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 11Ο

Δραστηριότητα 11η
ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΛΕΜΟΝΑΔΑΣ

Ενώ η κ. Χριστίνα  εργαζόταν στο γραφείο της, τα δύο παιδιά της, ο Δημήτρης και η Μαρία, πήγαν  να την επισκεφτούν. Εκείνη αποφάσισε να κάνει ένα διάλειμμα και να πιεί  ένα ποτήρι λεμονάδα μαζί τους.

Τα παιδιά συζητούσαν την ποσότητα της  λεμονάδας που είχαν στα ποτήρια τους.


Ο Δημήτρης υποστηρίζει ότι έχει 25% περισσότερο απ’ ότι η αδερφή του.

Η Μαρία υποστηρίζει ότι ο  αδερφός της έχει μόνο 20% λιγότερη λεμονάδα από εκείνη.

1) Συμφωνείτε με τον Δημήτρη και τη Μαρία; Υποστηρίξτε τη θέση σας.
Μπορεί το άλλο πρόσωπο να είναι επίσης σωστό; Γιατί;

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 12Ο

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 12η ΤΕΛΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
ΗΛΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Εδώ είναι ένας πίνακας από τα πιο κοινά χημικά στοιχεία που συνθέτουν τον Ήλιο:
	ΣΤΟΙΧΕΙΑ
	ΑΦΘΟΝΙΑ(%του συνολικού αριθμού των ατόμων)
	ΑΦΘΟΝΙΑ(%του συνολικού βάρους)

	ΥΔΡΟΓΟΝΟ
	91.2%
	71.0%

	ΗΛΙΟ 
	8.7%
	27.1%

	ΟΞΥΓΟΝΟ
	0.078%
	0.97%

	ΑΝΘΡΑΚΑΣ
	0.043%
	0.40%

	ΑΖΩΤΟ
	0.0088%
	0.096%

	ΠΥΡΙΤΙΟ
	0.0045%
	0.099%

	ΜΑΓΝΗΣΙΟ
	0.0038%
	0.076%

	ΝΕΟ
	0.0035%
	0.058%


Ο λόγος που τα ποσοστά είναι διαφορετικά μεταξύ των δύο στηλών είναι ότι τα άτομα ορισμένων στοιχείων είναι βαρύτερα από τα άτομα άλλων στοιχείων.

1. Με βάση τα παραπάνω δεδομένα, ποιο είναι βαρύτερο, ένα άτομο υδρογόνου ή ένα άτομο Ήλιο; Εξηγήστε το συλλογισμό σας.

2. Με βάση τα παραπάνω δεδομένα,  ποιο είναι βαρύτερο, ένα άτομο οξυγόνου ή ένα άτομο άνθρακα; Εξηγήστε το συλλογισμό σας.

3. Απ’ όλα τα στοιχεία που παρατίθενται στο διάγραμμα, ποιο έχει τα βαρύτερα άτομα; Πείτε πώς βρήκατε την απάντησή σας.
4. Ταξινόμησε  τα στοιχεία ανάλογα με το βάρος των ατόμων τους. Κάνε μία λίστα με τα στοιχεία με τα βαρύτερα άτομα στην κορυφή και τα στοιχεία με τα ελαφρύτερα άτομα στο κάτω μέρος.
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Στάδιο 1 – Επιθυμητά αποτελέσματα








 Μεγάλες Ιδέες (σημαντικές ιδέες που πρέπει να αποκομίσουν οι μαθητές μετά το τέλος του μαθήματος):


Το ποσοστό είναι ένας ειδικός τύπος κλάσματος που το μέρος συγκρίνεται με το όλο και το όλο είναι το 100.


Ένα ποσοστό μπορεί να εκφραστεί επίσης ως δεκαδικός αριθμός ή ως δεκαδικό κλάσμα και αντίστροφα (ισοδυναμία κλασμάτων).Είναι διαφορετικά επειδή δίνουν πάντα τον αριθμό των τμημάτων από 100.( π.χ:25%=25/100=0,25)


Η ποσότητα που εκφράζει ένα ποσοστό εξαρτάται από την τιμή στην οποία αναφέρεται.


Όλα τα προβλήματα ποσοστών μπορούν να λυθούν μέσω μιας αναλογίας.





Σημαντικές Ερωτήσεις (που καθοδηγούν τη διδασκαλία):


Ποια σχέση παρατηρείται κατά τη μετατροπή του λόγου(κλάσμα, δεκαδικό) σε ποσοστό;


Σε τι διαφέρουν τα ποσοστά από τα κλάσματα και τους δεκαδικούς;

















Οι μαθητές θα μπορούν να :


Να διαβάζουν και να γράφουν ποσότητες εκφρασμένες σε ποσοστά


αναγνωρίζοντας κάθε φορά τη μονάδα αναφοράς.


Να κατανοούν ότι το ποσοστό εκφράζει το μέρος μιας ποσότητας.


Μετατρέπουν κλάσματα και δεκαδικούς σε ποσοστά % και υπερβαίνοντα ποσοστά(ισοδύναμα με παρονομαστή το 100). 


Να αναγνωρίζουν ότι η σχέση λόγων-ποσοστών είναι πάντα ανάλογη.


Συγκρίνουν λόγους(δηλαδή τα μέρη ενός όλου) χρησιμοποιώντας ποσοστά.








Στάδιο 2- Αξιολόγηση





Στάδιο 3- Μαθησιακό Σχέδιο/Μαθησιακές Δραστηριότητες





-Όχι! Εσύ έχεις μόνο 20% λιγότερη από εμένα!





-Εσύ έχεις 25% περισσότερη λεμονάδα από εμένα!








